

20余年,她不离不弃照顾瘫痪丈夫,柔弱双肩扛起家庭重担,内乡王小女—— 用爱坚守,平凡中绽放光芒

本报记者 李金玺

在岁月的长河中,总有一些平凡又伟大的身影,以善良和坚韧,绽放最耀眼的光芒。

在内乡县赤眉镇东北川村,有这样一位好妻子,丈夫高位截瘫20余年,她不离不弃,悉心照顾,用柔弱双肩扛起家庭重担。她,就是第九届河南省道德模范王小女。昨日,记者走近王小女,聆听她孝老爱亲的感人故事。



王小女(由受访者提供)

命运重击 幸福家庭突遭变故

王小女和丈夫马亚波本是一对平凡的农家夫妻,两人同村青梅竹马,婚后生活十分幸福,并有了爱情结晶。两人靠着勤劳的双手,小家庭过得有滋有味,王小女和丈夫都憧憬着美好的未来。

天有不测风云,1998年12月的一天深夜,一场意外的车祸彻底把这个家庭推入深渊,王小女的丈夫胸椎六、七节骨折引发高位截瘫,多家医院都拒绝做深入治疗。这一年,王小女只有26岁,儿子还不到3岁。

面对突如其来的变故,为了不拖累妻子,马亚波曾想轻生,多亏王小女及时发现制止。“你是家里的主心骨,有你在才有家,以后不管怎么样,我是你妻子,我愿意照顾你一辈子。”正是王小女的坚持,才使马亚波放弃了轻生的念头。

柔弱双肩 她扛起了家庭的重担

这个家绝不能散!王小女用自己柔弱的双肩,揽起了家庭的重担。

瘫痪后的马亚波,胸口以下没有知觉,生活完全不能自理,需要24小时悉心照料。王小女没有丝毫犹豫和怨言,开始学习各种护理知识和技能,只为能好好照顾丈夫的日常生活。20余年来,每天清晨,王小女总是第一个起床开始忙碌。她轻轻为丈夫擦洗身体,换上干净衣物,然后小心地为他翻身、按摩,防止长期卧床产生褥疮,每一个动作都充满了温柔和耐心,眼神始终充满了对丈夫的关爱和期待。

除了照顾丈夫,王小女的公公患脑血管硬化和气管炎,到了冬天更加严重,需要卧床。对待公公,她像对待亲生父亲一样,端吃端喝、洗衣服、倒屎倒尿,无微不至地照顾,从不叫苦叫累,一直到老人去世。

为了增加收入,她精心经营着十几亩油桃,还学会了开三轮车、为果树修枝打药……男人的活儿,王小女干得并不比男人差,每年她家的油桃都长势喜人,结出累累硕果。

家长是孩子最好的老师,看着母亲每天辛苦操劳。王小女的儿子从小就十分懂事,放学回来就主动帮妈妈干活,帮妈妈照顾爸爸和爷爷。如今,王小女的儿子已经长大成人,外出就业,帮助妈妈分担家庭的重担。

拨云见日 为爱付出终有回报

在王小女体贴入微的照料和鼓励下,瘫痪多年的马亚波逐渐发生了变化。他长胖了,也走出了低谷,十分珍惜现在的生活。

“我觉得自己就是这世界上最幸福的人,因为我有一位如此善良、坚强和无私的妻子。”马亚波这样说。在日常生活中,他开始主动从网上捕捉一些信息,比如油桃的最新品种,病虫害的防治新招等,为妻子支支招。2013年,夫妻俩开始尝试着到山里收奇石,做造型,卖给外地游客,两三年经营下来,很多老顾客成了他们的好朋友,家里又多了一个挣钱门路。

王小女的事迹在村里传开后,引起了强烈反响。她的坚持和奉献精神感动了每一位村民。大家都对她的行为赞不绝口,村里一些年轻人以她为榜样,更加珍惜自己的家庭,努力承担起责任。她的事迹也引起了社会各界的广泛关注,大家纷纷伸出援助之手,帮助她解决生活中的实际困难,她的故事更被广泛传颂,激励更多的人去关心他人,奉献社会。

面对未来,王小女充满了信心和希望。她知道,生活的路还很长,还有很多的风雨和挑战,但她相信,只要自己坚持下去,就没有什么困难是克服不了的。

20多年过去了,夫妻两个携手相守,乐观面对生活中的困难,铸就了一段传奇爱情故事。王小女用行动诠释了什么是真正的爱和责任,她的人生经历,让我们懂得了在面对人生困难时,要有无比的勇气和毅力。在这个充满机遇和挑战的时代,王小女是我们学习的榜样,让我们向这样一位好妻子致敬。③7



设计 翟倩

3月1日起,我市开始禁渔 为期4个月

本报讯(记者 王锐)记者昨日从市农业农村局获悉,3月1日0时起至6月30日24时,我市在境内河道、水库等天然水域实施春季禁渔,为期4个月。

禁渔期内,我市禁止除娱乐性垂钓以外的其他捕捞作业类型;娱乐性垂钓只允许一人一杆、一线、一钩(单钩);其中淅川县丹江口水库和南召县鸭河口水库等已实行禁止垂钓的水域,垂钓管理按照其禁钓规定执行;在禁渔期和禁渔区内,因科学研究和驯养繁殖等活动需采捕天然渔业资源的,须经省级以上渔业主管部门批准;严厉打击电鱼、炸鱼、毒鱼和无证捕捞等破坏水生生物资源的违法捕捞活动;禁止收购、加工、销售、利用非法捕捞渔获物;禁止水产品交易市场、餐饮等行业以“野生鱼”“野生江(河)鲜”为噱头的宣传营销行为,禁止发布含有上述禁止内容的广告等行为;禁止违规垂钓;禁止休闲娱乐垂钓渔获物买卖交易,否则视同非法捕捞。

群众发现违反禁渔期规定的行为,可向以下三部门举报。举报电话:市农业农村局63888300,市公安局110,市市场监督管理局12315。③7

联合开展禁渔普法宣传 守护碧水清波 共筑生态家园

本报讯(记者 张玲 通讯员 杨凯 袁同印)2月27日,市白河国家湿地公园保护发展中心联合市农业农村局综合执法支队、职教园区乡村振兴局,在南阳白河国家湿地公园莲花温泉区域开展禁渔期宣传活动。

活动过程中,执法人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、张贴禁渔期公告等形式,广泛开展禁渔宣传,营造全民监督、全民参与的良好社会氛围;向群众现场讲解非法捕捞违法犯罪的典型案例,普及禁渔各项政策和相关法律法规知识,引导群众树立正确的生态观念,自觉遵守禁渔法律法规。活动中,执法人员还对该区域河道内的非法捕捞工具进行全面清理整治,严厉打击非法捕捞行为。

市白河国家湿地公园保护发展中心相关负责人表示,将与相关部门联合行动,持续加大禁渔期宣传力度,加强执法巡查监管,营造良好宣传氛围,使禁渔区各项政策深入人心。③7

凝聚“好人”力量
点亮文明之光